

ОТЗЫВ
научного руководителя

на диссертационную работу Козачина Анны Владимировны «Стратегии и средства легитимации институционализированных ценностей в педагогическом дискурсе» по специальности 10.02.19 – Теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационное исследование А.В. Козачина выполнено в междисциплинарном русле: она впитала в себя традиции англо-саксонской и отечественной традиции критического дискурс-анализа, в частности анализа педагогического дискурса и дискурсивной практики легитимации, а также выстроена с использованием инструментария семантического, этимологического, лингвокультурологического, качественно-количественного и мультимодального анализа.

В работе на примере курса «Моральное воспитание», репрезентирующего японский педагогический дискурс, была разработана динамическая модель реализации дискурсивной практики легитимации ценностей в педагогическом дискурсе. Также впервые в рамках дискурс-анализа был введен в научный оборот термин «институционализированные ценности», который : прежде рассматривался безотносительно к лингвистической теории и теории дискурса.

Анна Владимировна выдвинула гипотезу о том, что институционализированные ценности как неотъемлемая часть ценностной картины мира определенного социума воспроизводятся и легитимируются в педагогическом дискурсе с помощью соответствующей дискурсивной практики, которая имеет свою структуру, динамику и собственные средства реализации.

Для проверки гипотезы Анна Владимировна провела многоаспектную работу: 1) опираясь на широкий круг источников, посредством морфо-семантического и лексико-семантического анализа идеограмм, элементов этимологического и лингвокультурного анализа ключевых лексем, лежащих в основе институционализированных ценностей японского педагогического дискурса, выявила способы вербализации данных ценностей и уточнила их место в японской ценностной картине мира; 2) описала дискурсивные жанры исследуемого Курса; 3) используя модель Т. ван Леувена, выявила и описала дискурсивные стратегии легитимации, оценила их специфику в преломлении к японскому педагогическому дискурсу и установила соотношение дискурсивных жанров и дискурсивных стратегий; 4) базируясь на результатах проведенного дискурс-анализа, смоделировала культурные сценарии японского педагогического дискурса с опорой на методологию А.Вежбицкой.

В ходе работы над диссертационным исследованием А.В. Козачина проанализировала более 1500 страниц материала корпуса текстов курса «Моральное воспитание», основу которого составляют учебник «Моя мораль», комментарии к

рабочим программам для учителей, методические материалы официального сайта Министерства образования Японии.

За время обучения в аспирантуре Анна Владимировна показала заинтересованность в работе и высокий уровень исследовательской самостоятельности. А.В. Козачина самостоятельно сформировала выборку, провела обработку и систематизацию материала, пришла к основным теоретическим обобщениям. По материалам своего исследования А.В. Козачина сделала 5 самостоятельных публикаций в журналах их Перечня ВАК, опубликовала раздел в коллективной монографии. За последние три года Анна Владимировна выступила с докладами на четырех международных конференциях.

Считаю необходимым подчеркнуть хорошее знакомство Анны Владимировны не только с отечественной лингвистической традицией, но и с зарубежной, в частности – японской, а также глубокое понимание основ теории легитимации.

Цели и задачи, поставленные перед исследователем, реализованы в полном объеме. Полагаю, что диссертационное исследование на тему «Стратегии средства легитимации институализированных ценностей в педагогическом дискурсе», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, являясь завершенным исследованием, выполненным на должном теоретическом уровне, может быть рекомендовано к защите.

ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»
кафедра романских языков
и прикладной лингвистики
заведующий кафедрой,
доктор филологических наук,
профессор

Колмогорова Анастасия Владимировна

Почтовый адрес:
660041, г. Красноярск, пр. Свободный,
д.82, корп. 1, ауд. А-333б.
Телефон: +7 (391) 206-57-10
E-mail: nastiakol@mail.ru

ФГАОУ ВО СФУ	
Подпись	А.В. Колмогорова
Начальник общего отдела	Г. Чиргасов
« 09 »	2020

